

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第145期>

2023年4月28日
农历三月初九

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

惠州：挖掘民俗文化“宝藏” 打造本土节庆品牌

详见A10版

仲恺潼湖：松柏李氏出名门 优良家风育英才

详见A11版

文脉“西湖” 惠州人的文艺高地

详见A12版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

“五一”假期即将到来，惠州旅游如何向海而兴、向海图强？

差异式 体验式 微度假 奏响滨海旅游新乐章

策划/统筹 羊城晚报记者 陈晓鹏
文/羊城晚报记者 林海生
通讯员 王小虎 陈云辉



立于海边礁石旁的吧台，成众人打卡点 受访者供图

广东省海岸线长达8500公里，是中国海岸线最长、海疆最广的省份之一。往年“五一”假期一到，广东滨海旅游就进入旺季，市民游客纷纷结伴到海边，沐浴着阳光海风，踏浪踩沙，享受悠闲时光。

日前，广东滨海（海岛）旅游联盟年度工作会议（以下简称“滨海联盟会议”）在惠州召开，全省14个沿海城市齐聚一堂，为全省滨海旅游号脉问诊，分析存在问题，谋划全省滨海（海岛）旅游重点工作，推动滨海海岛旅游在恢复中发展、在发展中提质增效。对于海域面积4520平方公里、海岸线长281.4公里的惠州而言，自今年春节开始，滨海旅游热闹非凡。乘着这波热度，惠州如何下好滨海旅游这盘棋，落实好《广东省沿海经济带综合发展规划（2017-2030年）》赋予的“打造惠州市海滨温泉旅游度假区”“将惠州巽寮湾滨海旅游度假区建设为国家5A级旅游景区”等任务？

壹

依托民俗文化，促进文旅融合

“今天刚好从深圳过来游玩，没想到意外遇到了这样的活动。现场很热闹、很精彩，很期待后面的活动。”在4月26日惠州巽寮湾第九届妈祖文化旅游节开幕现场，游客张女士如是说。

当天锣鼓声响，汉服巡游、舞狮、英歌舞、汉服巡游等节目轮番上演，现场游人如织。妈祖文化是古代海上丝绸之路的重要文化标识，也是中国海洋文明的重要代表，在千百年的时间沉淀中，巽寮妈祖文化、渔家文化相互交融，形成了独特的祀奉妈祖、惠东渔歌、渔家婚俗等民俗，特色文化要素丰富。自2012年以来，惠东巽寮妈祖文化节已成功举办了八届，本届活动持续3天，至4月28日闭幕。

惠东县文广旅体局相关负责人介绍，本届旅游节将旅游、文化、体育深度融合，在四月底至“五一”期间还将举办丛林穿越、沙滩排球、沙滩足球、帆船赛事等多种形式的活动，还有美食手信街、梦幻灯光影秀。

除了惠东巽寮，位于大亚湾的新农村也有着丰厚的渔家文化，有省级非遗项目——渔家婚嫁，市级非遗项目——杨公庙会渔民朝拜仪式，区级非遗项目——渔家汤圆；其中，渔家婚嫁民俗非常有特色，当村民娶媳妇时，亲戚穿着特色传统衣服以特殊的形式迎接新娘。每年农历三月廿二至廿五，新农村会以传统舞龙舞狮及文艺舞蹈等形式，迎接妈祖诞辰和杨公庙会节日。

日前举办的滨海联盟会议指出，广东滨海旅游要聚焦市场开拓，文旅融合、擦亮品牌，持续激发城市文化、历史文化、民俗文化、海洋文化的融合发展，助力“文化强省”目标的实现。

在惠州沿海地区，滨海休闲与特色渔家民俗、渔家乐和渔业生产养殖相结合，滨海休闲旅游发展迅速。依托滨海资源优势，当地村民利用自建房经营特色民宿和家庭旅馆，风格迥异并初具规模。

贰

淡季却“旺了起来”

四月下旬，海水尚有凉意。往年这个时候，惠州的滨海旅游刚从“淡季”转为“旺季”，“但奇怪的是，今年春节过后，来惠州海边的游客一直很多。”惠州政务导游洪敏娜说。

从春节假期到现在，洪敏娜周末的档期都是满的。她告诉记者，接待的游客多数来自内陆，参加的是广东7天游团，他们中大部分没有见过大海，惠州2天1夜浪漫的滨海旅游成为不少人的必选项：清晨赶海捕鱼，傍晚踏浪游玩，夜半枕沙赏月……从早到晚都在享受来自于大海的浪漫馈赠。

从惠东海岸线起始之处的亚婆角，到享有“中国马尔代夫”之誉的度假胜地巽寮湾……惠东绝美的滨海风光已名扬珠三角地区，沿着海岸线能够感受到大海的无限魅力：每年的四五月份，惠东双月湾边，名为“蓝眼泪”的浪漫奇观会不约而至，泛着蓝色荧光的海浪，不断从海面上涌来；登上不远处的观景台，大亚湾和虹海湾组成了“双月”奇观，左湾风平浪静，右湾波涛汹涌，此番“双月”奇观全世界只有两个：一个在墨西哥的坎昆，一个就在惠东；观景台的另一头，是我国唯一的海龟自然保护区，每年海龟上岸，在松散软沙上诞下自己的下一代……不管是“蓝眼泪”还是海龟上岸，都基于优越的海洋生态。

“这边的海非常干净。”市民李先生说，他原本在深圳工作，出于对惠东海域的喜爱，退休便便在惠东定居，得闲时就会开车与妻子一起到海边拍照。“吹着海风，看着海浪拍打礁石，感觉所有的不开心好都被治愈了。”李先生的妻子说。

多年来，惠东滨海旅游持续吸引八方游客前来，成为沿海乡镇推动乡村振兴发展的“蓝色钥匙”。随着防疫措施放开，旅游市场已在回暖升温。巽寮湾酒家是巽寮当地的老字号海鲜饭店，在刚过去的周末，负责人周小燕忙到一刻都没停下来过，周六中午，她共接待了106桌围餐，晚上服务了一场沙滩婚宴，第二天又迎来“爆单”，“游客终于回来了！”

惠东县旅游局的数据显示，今年1月至3月，该县共接待游客约427.73万人次，同比增加约220%；其中，滨海片区接待游客约256.63万人次，乡村片区接待游客171.1万人次。



巽寮湾 惠州市文广旅体局供图

叁

“五一”期间滨海酒店爆满

据携程发布的《2023年五一假期旅游预测报告》显示，携程平台的“五一”国内酒店、景区门票、机票订单量均超2019年同期水平。

惠东巽寮、港口的滨海酒店同样进入火爆的预订期。记者从惠东县旅游协会了解到，目前，惠东滨海旅游酒店的平均订房量在4月30日和5月1日分别达到80%和70%，随着假期临近，不少酒店房间将逐步售罄。

因“巴厘岛同款悬崖酒吧”火爆各大社交平台的日出东山海海岸度假区，五一假期的预订情况喜人。该度假区总经理唐伟良告诉记者，早在春节假期，惠州滨海旅游已接待了来自全国各地的游客，但是五一旅游复苏的速度，还是超出了他的想象，“目前部分房型已被预订一空，预计假期期间天天满房，游客总量有望比春节翻一番”。

唐伟良介绍，该度假区将于4月28日至5月2日举办沙滩风筝节·礁浪嘉年华，推出大型风筝放飞、风筝手工DIY等活动。与此同时，该度假区的新项目悬崖栈道、礁石廊桥等将在假期开放，届时，游客既能步行观光、小酌畅聊，又能近距离观海听涛，感受山海惠州的独特魅力。

不仅在惠东，惠州大亚湾的滨海旅游也是如此。“目前我们‘五一’的订单基本饱和。”惠州大亚湾润华旅游开发有限公司总经理卢治平介绍，大亚湾有着“蓝色马尔代夫”美誉的黄金海岸，临近绿道，海岸宽阔、海景如画。近年来，随着年轻消费群体的加入，黄金海岸周边增设了不少项目，比如海上滑翔伞、游轮等。其中刚开设的海上观光项目格外受欢迎，游客们从黄金海岸出发，可以欣赏沿途126座岛屿，在船上享受KTV和欢乐派对。“目前每天开4班，每班2艘船，共容纳120-140人。天天爆满。计划在五一加开至5班。”卢治平说。

记者了解到，为迎接即将到来的“五一”假期，惠州市文广旅体局的副局长将挂职七县区，现场保障。进入巽寮湾景区的主干道——巽寮金海湾大道（S387线喜来登路口至凤池岛段）也于4月15日正式通车，将大大缓解节假日期间景区交通压力。



海边游玩项目逐渐增多 受访者供图

肆

打造三个“百”的滨海风情

海洋，既是经济发展的重要空间，也是联通世界的重要通道。广东是我国大陆海岸线最长的省份，向海而兴、向海图强，成为广东新时代高质量发展的重要抓手。

“随着消费群体发生变化，90后、00后以及60后是未来滨海旅游的发展群体。”在滨海联盟会议现场，广东省文化和旅游厅一级巡视员梅其洁就今后的滨海（海岛）旅游消费趋势如是分析，同时差异式、体验式为未来消费的主题，纯观光已经不能满足要求，微度假（三天两夜）的模式未来或将更加受欢迎。

他认为，广东滨海开发潜力巨大，但资源尚未充分开发，旅游度假区周边的配套设施有待完善，尤其目前内设立实质性项目比较少。就今后滨海（海岛）旅游业的发展，梅其洁提出三点建议：首先要引进龙头项目，特别是以新的理念开发新的项目，对标世界级滨海旅游，引进国际化的设计，做好细节的处理；其次要用好年轻消费群体的加入，黄金海岸周边增设了不少项目，比如海上滑翔伞、游轮等。其中刚开设的海上观光项目格外受欢迎，游客们从黄金海岸出发，可以欣赏沿途126座岛屿，在船上享受KTV和欢乐派对。“目前每天开4班，每班2艘船，共容纳120-140人。天天爆满。计划在五一加开至5班。”卢治平说。

惠州“十四五”规划纲要提出，抢抓粤港澳大湾区建设机遇，惠州围绕人文湾区建设，主动对接广东省打造“世界旅游休闲目的地”和“粤港澳世界级旅游休闲湾区”定位，聚焦“一区一带”产业平台提质，抓疫情防控、抓产业升级，着力打造粤港澳大湾区重要旅游目的地和健康休闲养生基地。

滨海联盟会议也提出，要聚焦资源整合，科技赋能，提升服务，以科技赋能旅游业智慧化发展，引领滨海（海岛）旅游消费场景创新、促进滨海（海岛）旅游产品创新升级，助力滨海（海岛）旅游场所数智化管理，为游客提供更优质的服务和更好的旅游体验。

惠州市文广旅体局相关负责人介绍，惠州将大力打造百里国际滨海旅游长廊，打造三个“百”的滨海风情，即百里黄金海岸线、百里绿色生态带、百个风情海岛群，上山进海登岛，各有风景、各具特色，山海呼应、交相辉映，形成山海岛的全域旅游发展格局。同时，抓住赣深高铁开通和“丰”字形道路交通体系加快建设的契机，串联全市各个景点，真正形成能够吸引湾区游客、留住湾区游客的全域旅游。

【文脉一周】

4月22日，惠州慈云图书馆举办首届书式·惠享圩街，开启2023年4·23世界读书日暨公共图书馆服务宣传周，共有千余名市民读者参加。

在第28个“世界读书日”到来之际，广东省妇联、省文明办联合通报了第十七届广东省书香家庭名单，惠州市白瑞强家庭榜上有名。

4月21日，广东滨海（海岛）旅游联盟年度工作会议在惠州市召开。现场谋划推动全省滨海（海岛）旅游重点工作，推动滨海海岛旅游在恢复中发展、在发展中提质增效。

4月22日，惠州横河镇举办博罗县第一届“三月三”畲族文化节，现场300名畲族同胞与游客欢聚一堂，共庆佳节。（林海生）